

В ЗЕРКАЛЕ ВРЕМЕНИ

ХРАНИТЕЛИ ТРАДИЦИЙ: ТРИУМФ НАД ВРЕМЕНЕМ

60 лет назад победой над фашизмом закончилась Великая Отечественная война. До сих пор темой для дискуссий остаются вопросы о ее причинах и значениях. Нынешнему поколению эта война кажется далекой историей. Но для тех, кто был ее свидетелем, – это большая часть жизни, с горечью и радостью, с потерями и любовью.

У этих людей живы яркие воспоминания тех лет. Документы и вещи военных лет отражают события и явления этой эпохи. Благодаря встречам с ветеранами, исследовательской работе происходят новое осмысление военной поры, позже представляется и история нашего университета.

В нашем Музее истории Российской государственного педагогического университета им. А.И. Герцена хранятся сотни документов и фотографий, посвященные этим событиям. В течение 30 лет сотрудниками музея собирались уникальные материалы, которые заслужили достойное место в экспозиции на выставке, действующей с 19 апреля 2005 года.

В дар музею передаются уникальные материалы первоначала Великой Отечественной войны – документы, письма, фотографии, открытки и книги. Так, например, совсем недавно в музей по постоянному хранению студентом 1 курса Института естествознания С. Логиновым были переданы немецкие открытки, листовки на немецком языке и предметы военного времени.

Пушкина Антонина Васильевна, выпускница 1954 г. физико-математического факультета, передала в дар музею открытки на тему: «Война, блокадный Ленинград», а также справочник «Непокореные» (Новгород, 1996 г.).

Михин Петр Алексеевич, выпускник физико-математического факультета 1947 г., подарил музею книгу «Война, какой она была» (Курск 2004 г.) с автографом надписью «Музею университета им. А.И. Герцена от автора, студента 1938–1947 годов обучения, с величайшим уважением». К 60-летию

ИЗ АРХИВА ФАКУЛЬТЕТА ИНОСТРАННЫХ ЯЗЫКОВ

В Музее истории РГПУ им. А.И. Герцена хранятся документы по истории факультета иностранных языков: материалы о преподавателях, сотрудниках и выпускниках, которые учились, работали и преподавали в институте в годы Великой Отечественной войны.

Обратимся к воспоминаниям преподавателей, которые долгое время работали в институте и стали свидетелями событий военных лет.

Более 50 лет на факультете иностранных языков работают доценты Алла Леонидовна Афанасьевна. Время Великой Отечественной войны пришлось на ее молодость, год окончания ею школы стал годом начала войны, это было последний предвоенный выпуск. Алла Леонидовна окончила школу в 1941 г., ее аттестат был датирован 15 июня, выпускной вечер состоялся 16 июня. С 22 июня судьба ее поклонения связана с борьбой Родины.

А. Афанасьеву более 20 лет является хранителем истории факультета иностранных языков. Среди материа-

ловника, где я действительно мог как-то применить свои знания. Не скрою, я был горд, что такая важная и непростая работа была доверена мне, рядовому бойцу, и, разумеется, понимал всю степень возложенной на меня и моих товарищей ответственности. И вот все годы войны мы неустанным вели политическую разведку, помогавшую командованию получать представление о морально-политическом состоянии войск противника, занимались «радиоперехватом», допрашивали военнопленных, изучали различные трофейные документы, читали письма, отправленные на фронт родственниками немецких солдат и офицеров.

Но это была только одна сторона нашей деятельности,

глазом». Г.Ю. Бергельсон был награжден орденом Красной Звезды и медалью: «За боевые заслуги». «За победу над Германией в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.» и др.

Заведующий кафедрой английской филологии, профессор Борис Александрович Ильин уже в 1942 году возглавил группу переводчиков в системе Балтийского флота, был удостоен ордена Красной Звезды и других наград.

Переводчиком также была и Галина Николаевна Путилина, она перевела вражеские радиопередачи. Галина Николаевна добиралась по ходатайством и обстреливаемым улицам Ленинграда в административное здание на Литейном, на крыше которого она и несла свое боевое дежурство. А другие переводчики делали свою сложную дело на различных фронтах. Так, Олег Дмитриевич Вейциман дошел до Берлина. Ефим Григорьевич Эткис вел на немецком языке пропаганду среди войск противника.

В прошлом 2004 году испанцы отмечали юбилей – 70-летие Александры

долгими зимними вечераами, при свете сохранившихся свечек, затем компаний и, наконец, с осени 1942 года – уже электричества, девочка читала книгу за книжкой, нередко – в детских изданиях. В серии «Золотая библиотека» были сказки Пушкина – и в переделе Жуковского, где «пон-тополонский лоб» превращался в «Кузьму-Остолопа», и в оригинал. Были и Жуковский, и Лермонтов. Из более новых книг – Маяковский, «Животные-герои» Сетона – Томпсона, «Мифы Древней Греции» и другие.

От мамы Александра научилась французскому языку, и ей стали доступны французские книги для детей. Мамины красивые иллюстрации повествуют о детях Анатолия Франса. Был и Мольер в детском издании.

Детский интерес к литературе перенос в дело жизни Александры Марковны. Она – знакото не только испанского и французского языков, но и таких языков Пиренейского полуострова, как галисийский, каталанский и португальский. Член Союза писателей СССР с 1968 года. А. Косс является автором переводов с этих языков. Особенно дорогое им нее перевороты книг таких авторов, как Ж. Расин, А. Диадро, А. де Монте, Ф. Мориарак, Э. Фромантен, Гаршасбо де ла Вега, М. де Серантес Сааведра, Ф. Де Кеведо, Р. де Вальде Инхлан, М. Де Унамуно, Х. Кортасар, А. Карпентье, Л. де Камоэнс, Ф. Пессос, К. Кастельо (Каштелу Бранку), Ф. Намора, Ж. Сарамаго, Б. Челлини, Ф. Тассо, Пиранджело, переводы с каталанского и галисийского языков (стихи и проза), а также с русским языком.

Помимо представленных нами материалов в фондах музея хранятся и другие документы и воспоминания об участниках Великой Отечественной войны. Части их будут представлена на выставке, посвященной истории нашего университета в годы войны.

Выставка открыта с 18 апреля 2005 года в Музее истории РГПУ им. А.И. Герцена (корпус 20 а).

А. А. АФАНАСЬЕВА
доцент кафедры
французского языка
Н. В. АНДРЕЕВА
главный хранитель
фондов Музея истории
РГПУ им. А.И. Герцена

На фото: А.А.Афанасьевая, Г.Ю.Бергельсон, Г.Н.Путилина.



лов, ею собранных, много воспоминаний ветеранов Великой Отечественной войны.

Среди них воспоминания Григория Юрьевича Бергельсона. Доцент кафедры немецкого языка, майор в отставке вспоминает, как ему довелось участвовать в двух войнах – в советско-финской и Великой Отечественной. «Начало Великой Отечественной войны застало меня в Мурманске, и до самого конца боевых действий я воевал на Карельском фронте, так с августа стал называться весь правый фланг той огненной линии, которая прорвалась из Черного моря до Баренцева...

Знай о том, что я, начинаясь филолог, владею немецким языком, командаование 14 армии называло меня инструктором 7 отделения полигондела этой армии, т.е. отделения по пропаганде среди войск про-



без которой невозможно было осуществить другую – активную, наступательную. Я имею в виду оружие слова, которым мы сражались с фашистской идеологией, противостояв ей социалистически. Для этого мы использовали всевозможные средства: писали для них радиопередачи, выпускали и распространяли среди вражеских войск листовки, вели радиопередачи с двух радиостанций (в Мурманске и на Соловецких островах) и из фронтовых звуковещательных установок, а иногда, если их не было под рукой, даже с помощью простых рупоров на деревянной...

...Вся эта работа явилась некоторым дополнением к боевым действиям наших войск и все всякого сомнения приносила свою плоды, хотя они, конечно, далеко не всегда могли быть увидены, так сказать, простым



Марковны Косс, преподаватель теории и практики перевода, выпускница 1957 года тогодашнего Герценовского педагогического института. Детство ее прошло в блокадном Ленинграде. Когда началась война, Александра Марковна было 7 лет. Тогда школьное обучение начиналось с 8 лет. Но в 1942 году девочка вошла в школу не отдала, она осталась дома. Ей повезло: она уже умела читать. Это исподволь началось в 3 года, когда Саше подарили кубики с буквами. И в блокаду, когда родители уходили на работу, с девочкой оставались дружины – книги. Когда не стало топлива, пошли в ход старые журналы, наконец, стулья, то книги русских классиков и детские книжки были непр可и. Буржуазия оказала неизвестной для обитателя, и весь был перемещен на кухню, томили панты, на ней и спали.